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Ο μαγνήτης και το χάλκινο δακτυλίδι 

Ένας ραβδόμορφος μαγνήτης  κινείται οριζόντια όπως στα παρακάτω σχήματα ως προς ένα χάλκινο δακτυλίδι 

που κρέμεται με νήμα από ένα σταθερό σημείο με το επίπεδό του κατακόρυφο και κάθετο στη διεύθυνση 

κίνησης του μαγνήτη (το σημείο Α είναι προς τα έξω σε σχέση με το επίπεδο της σελίδας και το Γ προς τα 

μέσα). 

 

Στο (α) σχήμα βλέπουμε το δακτυλίδι να εκτινάσσεται προς τα αριστερά, απομακρυνόμενο από το μαγνήτη: 

i)   Να ερμηνεύσετε την κίνηση του δακτυλιδιού, σχεδιάζοντας και ένα σχήμα, όπου να εμφανίζονται οι 

τυχόν ασκούμενες δυνάμεις σε δακτυλίδι και μαγνήτη.  

ii)  Τι πρόκειται να συμβεί στα υπόλοιπα σχήματα, όπου στο (δ) το δακτυλίδι είναι κομμένο σε κάποιο σημείο 

του; 

iii) Να σχεδιάστε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε δακτυλίδι (όπου εμφανίζεται ρεύμα…) 

Απάντηση: 

i) Πλησιάζοντας ο μαγνήτης το δακτυλίδι, μεταβάλλεται η 

μαγνητική ροή που περνάει από την επιφάνεια του δα-

κτυλιδιού, οπότε εμφανίζεται ΗΕΔ από επαγωγή και α-

φού έχουμε κλειστό κύκλωμα εμφανίζεται επαγωγικό η-

λεκτρικό ρεύμα. Σύμφωνα δε, με τον κανόνα του Lenz, 

το ρεύμα αυτό θα έχει τέτοια φορά, ώστε να αντιτίθεται 

στην αιτία που το προκαλεί, δηλαδή στο πλησίασμα του 

νότιου πόλου του μαγνήτη.  

Αλλά τότε το δακτυλίδι διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα, με φορά όπως στο 

σχήμα, οπότε απέναντι από το νότιο πόλο του μαγνήτη, δημιουργείται νότιος 

πόλος S  ́από το μαγνητικό πεδίο του δακτυλιδιού, με «σκοπό» να εμποδίσει το 

πλησίασμα του μαγνήτη. Έτσι οι δυο πόλοι απωθούνται και το δακτυλίδι εκτρέ-

πεται προς τα αριστερά (αλήθεια γιατί δεν συζητάμε για την έλξη του νότιου 

πόλου του δακτυλιδιού, από τον βόρειο του μαγνήτη;). Στο δακτυλίδι ασκείται δύναμη Laplace όπως στο 

σχήμα και η αντίδρασή της F1 ασκείται στο μαγνήτη. 
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ii) Με την ίδια συλλογιστική και στο σχήμα (β) το δακτυλίδι εκτρέπεται ξανά προς τα αριστερά, αφού απέ-

ναντι από το βόρειο πόλο του μαγνήτη θα δημιουργηθεί επίσης βόρειος πόλος. Στο σχήμα (γ) το δακτυλίδι 

εκτρέπεται προς τα δεξιά, αφού «αντιστέκεται» στην απομάκρυνση του μαγνήτη, δημιουργώντας βόρειο 

πόλο απέναντι στο νότιο του μαγνήτη που απομακρύνεται. Τέλος στο σχήμα (δ) το δακτυλίδι θα μείνει σε 

κατακόρυφη θέση, αφού, ναι με έχουμε την εμφάνιση ΗΕΔ από επαγωγή, αλλά δεν έχουμε ηλεκτρικό 

ρεύμα για να ασκηθεί κάποια δύναμη Laplace. 

iii) Με βάση τα παραπάνω, ρεύμα έχουμε στα πρώτα τρία σχήματα, με φορά όπως στο σχήμα: 
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